



**План проведения
экскурсии в краеведческий музей г. Жердевки**

Руководитель
спортивного клуба «Атмосфера»
О.Н. Протасова

г. Жердевка, 22 февраля 2023 года

Дата проведения: 22.02.2023г.

Место проведения: краеведческий музей г. Жердевки.

Время проведения: 11.00 – 12.00

Ответственные за проведение:

Протасова О.Н. – руководитель спортивного клуба «Атмосфера».

Попович Людмила Павловна – директор краеведческого музея, экскурсовод.

Участники: дети и родители целевой группы инновационного социального проекта «Спортивная семья».

Цель: создание условий для коррекции и развития познавательной деятельности участников целевой группы инновационного социального проекта «Спортивная семья».

Задачи:

- закрепить понятия «музей», «исторические источники»; сформировать представление о краеведческом музее; расширить и углубить знания участников целевой группы по истории родного города;
- развивать логическое мышление, любознательность, умение проводить сравнительный анализ;
- воспитывать любовь к родному краю, уважение к нашим предкам, гордость за свой талантливый народ.

Ход занятия:

Рассказ об истории музея.

Экскурсовод:

Жердевский народный краеведческий музей был создан в городе Жердевка Жердевского района Тамбовской области по инициативе секретаря райкома КПСС Л.А. Локтионовой в 1967 году.

При сборе экспонатов и создании музея активное участие принимали корреспондент местной газеты «Ленинское знамя» В. П. Кудрявцев, преподаватель техникума сахарной промышленности С.И. Селезнёв. В его становлении участвовали учителя городских школ №1,2,3.

В музее хранятся и экспонируются более 2650 экспонатов по истории и культуре Жердевского района и Тамбовской области.

Стационарная экспозиция, состоящая из **34** тематических комплексов, выстроена по тематико - хронологическому принципу, с использованием интерьерных композиций, что даёт возможность проследить историческое развитие нашего региона на протяжении нескольких столетий.

В коллекции палеонтологии имеются уникальные экспонаты, в частности, череп и кости мамонта, кости древнего зубра. Среди археологических памятников, найденных на территории района в музее представлены предметы быта древнего человека эпохи неолита, керамика, скифский меч эпохи бронзы (II тыс. до н.э.), наконечники копий XV – XVII вв.

Коллекция нумизматики состоит из монет и денежных знаков XVII – XX веков. Коллекция предметов этнографии включает в себя кружева и тканые изделия, вышивку, отдельные элементы народного костюма; праздничный костюм крестьянки конец XIX начало XX века; предметы крестьянского труда и быта конца XIX начало XX века.

В разделе «Помещичье и церковное землевладение» представлена картина Ленинградского художника Анатолия Ивановича Антипова начало XX века, на которой изображён «Спасо – Преображенский мужской общежительный монастырь», а также мебельный гарнитур из красного дерева мебель 1905 года. В музее хранятся фотографии и документы по истории района: мандаты, удостоверения, автобиографии, воспоминания участников становления Советской власти, гражданской и Великой Отечественной войн, письма с фронта, комсомольские билеты, Сталинские грамоты, наградные листы, почётные грамоты, дипломы жердевцев, отличившиеся в работе и общественной жизни.

Муниципальное бюджетное учреждение культуры «**Жердевский народный краеведческий музей**» Жердевского района Тамбовской области, является культурным центром района по историческо – патриотическому и духовно – нравственному воспитанию граждан, хранителем и собирателем культурно – исторического наследия региона.

Экскурсия по выставкам и экспозициям.

Раздел 1. Далёкое прошлое жердевской земли.

В коллекции палеонтологии – череп мамонта и кости зубра.

На территории Жердевского района отмечена мамонтовая фауна. После палеолита, охватывающего время около двух миллионов лет назад, и господствующего континентального климата наступило резкое похолодание и оледенение почти половины Русской равнины до широты Тамбовской низменности. Это время гигантов ледниковой эпохи: мамонтов, носорогов, зубров. Кости, бивни, части скелета и череп мамонта, представленные в экспозиции, были найдены в сёлах Чикаревка и Новый – Свет.



Череп мамонта найден близ села Чикаревка 29 августа 1996 года, на торфяных болотах.

Кости зубра были найдены в 2003 году на территории Жердевского район



Археологическое прошлое Жердевского края (XV –XVII века)

Заселение Жердевской земли относится к эпохе неолита (V-III тысячелетия до н.э.). По берегам реки Савалы селились в то время древние племена охотников и рыболовов. Более активно наша территория осваивалась древними скотоводами в эпоху бронзы (II тысячелетие до н.э.). Об этом свидетельствуют земляные насыпи-курганы в Жердевке, селах Пичаево, Туголуково, являющиеся местами захоронений древних людей.

В горизонтальной витрине, представлены скифский меч эпохи бронзы (II тыс. до н.э.) и наконечники копий XV – XVII.

Посетителей всегда привлекает уникальный экспонат – череп головы человека и зубы, принадлежащие сарматскому воину, предметы быта древнего человека эпохи неолита, керамика – из раскопок курганов - Графской курганной группы в 1992 под г. Жердевка.



Раздел 2. Образование сёл на Жердевской земле

Традиционный крестьянский быт конца XIX- начало XX веков

Преобладающее большинство населения нашего края составляло крестьянство. Основной формой их жилища были саманные и рубленые избы, которых помещались печь с палатами, кровать и лавки. К потолку привешивалась люлька (зыбка), а дети постарше находились на палатках. Предметы домашнего обихода и утвари (вальки, ушаты, лохани, ковши, святцы, детские люльки, горшки) часто изготавливались руками самих крестьян.

Из орудий труда широко применяются ручные маслобойки, сеялки для обработки конопли, станки для правки кос, серпы, цепы, крюки для сенокоса, прялки.

В зимнее время женщины пряли, ткали, вязали, мужчины плели лапти, чтобы обеспечить свои семьи необходимой одеждой и обувью.

В центральной угловой витрине экспонируются крестьянская одежда конца XIX века, детские и взрослые лапти, орудия труда: цеп, пахталка, венка, коромысло.



Интерьер комнаты настоятеля Спасо – Преображенского мужского монастыря

Спасо-Преображенский мужской общежительный монастырь основан в 1908 году на средства потомственного почетного гражданина А.М. Носова, в его имени, и затем он завещал Тамбовской Епархии денежный капитал 140 руб.870 десятин земли с хутором.

Кроме основного каменного двухэтажного корпуса с домовою церковью здесь были построены амбар и ледник, баня, кирпичный завод с кирпичделательной машиной и локомотивом.

В 1923 году на месте бывшего монастыря образован поселок Д.Бедного, ныне усадьба совхоза «Заря».



В интерьерной композиции представлен мебельный гарнитур из красного дерева 1905 года (диван с резной спинкой, стол, стул – кресло), который был подарен Борисоглебским дворянством в 1908 году при открытии Спасо – Преображенского мужского монастыря его настоятелю.



В экспозиции представлена картина – подлинник начала XX века, с изображением Спасо – Преображеновского монастыря.

Картину написал Ленинградский художник Анатолий Иванович Антипов (уроженец деревни Протасьево Жердевского района) по эскизу, найденному в деревне Хлебиново у Попова П.Ф., который работал в монастыре плотником.

Первые учебные заведения

В этом тематическом комплексе представлены материалы следующих учебных заведений:

- Иоанно – Богословская церковная школа (1910 – 1911 гг.),
- Цибизовская церковно – приходская школа,
- одноклассное училище в селе Бурнак (с 1843 г.),
- земская школка села Туголуково.

В экспозиции представлены фотографии и документы (свидетельство об окончании Цибизовской церковно – приходской школы), книги «Курс православия за 1911 год», молитвенник, Словарь и т. д.

В начале XX века на нашей территории функционировали 7 земских, 18 церковных школ. Все они имели начальный курс обучения.

В 1870 году в селе Бурнак была построена первая земская больница.

Помещичье землевладение

В первой половине XIX века земляные угодья нашего края, как и всего Борисоглебского уезда, было почти полностью во владении помещиков. Земли принадлежали: Г.П. Кондаиди (с. Н.Русаново), Н.Н.Рымареву,

(п.Рымарево), И.И. и Ф.И. Пустоваловым (с. Бурнак), Аносовым и Шиляевым (с. Шпикулово), Е.С. Ртищевой (с.Старое Туголуково).

Комплекс материалов, представленных в экспозиции, рассказывает нам о селце Петровское и его владельцах из старинного княжеского рода

Кропоткиных. Владельцами села были князь Алексей Петрович Кропоткин, его жена Екатерина Николаевна и сын Пётр. Посетители могут познакомиться с личными вещами Екатерины Николаевны и предметами из усадьбы.

Установление Советской власти и коллективизация

Установление Советской власти

В экспозиции размещён фото - коллаж участников подавления тамбовского восстания крестьян во главе с А.Антоновым, карта установления Советской власти в Жердевском районе, карта Тамбовской губернии с условными обозначениями наступления Красной Армии и движения бригады Г.И.Котовского.

Центральное место занимает скульптура И.Ф. Тимофеева участника борьбы за Советскую власть в Азербайджане и расстрелянного в числе Бакинских комиссаров в 1918 году.

В экспозиции размещены воспоминания Г.К.Жукова «В бою под Жердевкой», где Г.К.Жуков получил первую свою награду орден «Красного Знамени».

Артель «Коммуна Дача»

Летом 1918 г. на землях бывшего имения Кондоиди при селе Новорусанове образовывается артель «Коммуна дача».

В нее записались 11 семей с 136 едоками, 170 десятинами земли и 107 головами различного скота.

В экспозиции размещены фотографии о жизни и деятельности коммуны.

В 1923 году на сельскохозяйственной выставке СССР в Москве артель «Коммуну Дачу» награждают диплом Признательности и премией трактором «Фордзун».

Артель «Коммуна дача» просуществовала до 1935 года, затем Коммунары приняли Устав сельхозартели и назвали свой колхоз именем М.И. Калинина.

Период Коллективизации

На территории Жердевского района, куда входил Туголуковский и Шпикуловский сельсоветы, в 1931 году было образовано 19 сельсоветов, 95 колхозов и товариществ, 2 совхоза.

В экспозиции размещены фотографии: «Молотьба в колхозе «Красный партизан» 1937 г.», «Смотр готовности к весеннему севу в колхозе «Гигант». 1931 год» и другие.

Центральное место занимают фотографии и личные вещи Шестакова Якова Петровича, который работал председателем колхоза «13 лет Октября» на территории Новорусановского сельсовета в 1933 году.



Раздел 4. Великая Отечественная Война 1941 – 1945 гг.

1941 год. Начало войны

25 июня 1941 года в районе Воложик-Ошмены /Белоруссия/ экипаж бомбардировочного самолета в составе капитана А.Н. Авдеева и штурмана П.Ф. Стреленко направил свой горящий самолет на вражескую танковую колонну, остановив на три часа движение механизированных частей противника (на день раньше тарана экипажа Н.Ф.Гастелло). Родился А.Н. Авдеев в 1906 году в деревне Н. Луговое /ныне Жердевский район Тамбовской области/ в семье железнодорожного рабочего. В экспозиции представлены документы и вещи нашего героя.

Только в 1958 году стало известно о подвиге капитана А.Н.Авдеева из архивов Министерства обороны СССР г. Подольска 14 мая 1965 г. А.Н.Авдеев посмертно награжден орденом Отечественной войны 1 степени.

Здесь же размещён материал о Жердевцах 8 - Героях Советского Союза, рождённых на Жердевской земле: В.П.Беляев, Ф.Ф.Сушков,

Д.В.Майский, П.С. Кандауров, Г.И.Толмачёв, А.И.Каширин, И.Ф.Петраков, И.Н. Киреев и 4-х полных Кавалера ордена Славы: П.К.Кобзев, М.С.Налётов, В.С.Тафинцев, И.М. Растяпин.



Участники партизанского движения (реконструкция партизанского блиндажа)

Реконструкция партизанской землянки включает подлинные предметы военного времени: печка – буржуйка, чайник, керосиновая лампа, сапёрная лопатка, кирзовые сапоги. Ручной пулемёт системы Дегтярёва.

Документальный и фотографический ряд экспозиции, посвящён уроженцу села Бурнак, майору Якимову Ивану Васильевичу, который был командиром отряда партизанской бригады «Неуловимые», действовавшей в Белоруссии с июля 1942- по август 1944 гг.

Переломные годы. 1942 – 1943 гг.

В экспозиции размещён материал о первых Жердевцах, которые ушли на фронт с Парада на Красной площади 7 ноября 1941 года - Плещеев Николай Степанович, Лысиков Иван Васильевич, Кириллов Василий Иванович.

Колодин Николай Степанович призван на фронт в 1941 г. Воевал в качестве литработника, парторга на Брянском центральном, Белорусском

фронтах, награждён 2 орденами Отечественной войны и орденом «Красной Звезды».

Сычев Владимир Иванович уроженец с. Серединовка, 1924 года рождения. В 17 лет добровольцем вступил в ряды Советской Армии, в августе 1941 года ушёл на фронт. Воевал на Северо-Западном фронте радистом в составе 189-го Гвардейского артиллерийского полка.

Гвардии сержант, командир отделения. Награжден медалями «За отвагу», «За победу над Германией».

Путь к Победе. 1943 – 1945 гг.

В экспозиции представлен документальный и вещевой материал об участниках Великой Отечественной Войны, освобождавших Европу от фашизма, кто-то закончил войну в Пруссии, кто-то в Праге, в Венне, в Японии.

Баландин Иван Иванович участник войны с белофиннами 1939-1940 гг. в Великой Отечественной войне принимал участие в составе войск Карельского, 3-го Белорусского и 1-го Украинского фронтов. Закончил войну в Праге.

Жуков Николай Иванович, служил в годы войны на краснознаменной Балтике в 254-й зенитно-артиллерийском полку, отражал налеты фашистов на Сталинградском и 3-м Белорусском фронтах. Закончил войну в Восточной Пруссии.

Кучина-Тельнова Мария Никифоровна воевала пулеметчиком с 1944 года в составе 2-го Прибалтийского фронта в 100-м артиллерийском полку. Награждена орденом Красной Звезды, медалью «За боевые заслуги» и другими.

И тыл был фронтом

За годы Великой Отечественной войны труженики артели имени Калинина внесли в фонд обороны 6000 пудов хлеба, более 1000 пудов картофеля, 85 центнеров мяса, более 40 голов скота, собрали для бойцов десятки полушубков, сотни теплых вещей. Колхоз в период войны за досрочное выполнение и перевыполнение государственных заданий свыше 10 раз награждался грамотами, заносился на Доски Почета, получал переходящее Красное знамя. Калининцы подписались на заем более чем на 300 тысяч рублей.

Раздел 5. Восстановление народного хозяйства

Развитие образования в Жердевском районе 1940 -1950гг

Документальный и фотографический ряд посвящён первым школам, открытым на территории Жердевского района и первым учителям. Особо ценными являются личные вещи первой учительницы Поповой(Протасовой) Нины Федоровны, которая родилась в 1901 г. в с.Бурнак. После окончания поселковской школы с 1917 г. работала учителем начальных классов в Цветовской, Преображенской, Новорусановской, Натальевской, Чибизовской школах до 1953 г. Награждена орденом «Знак Почета», медалями.

Экспозицию дополняет школьная парта 1945 года, чернильница, старые книги 1940 – 1950 гг., медный горн, пионерский галстук и старый глобус.

Село Бурнак

По Указу Петра Алексеевича (Петр 1) в 1701 году по обе стороны реки Савалы была выделена земля для владения по просьбе выборного полка села Горелого Тамбовского уезда Макара Колмакова.

Сельцо получило название Аверино угодья Бурнак тож по первым ее жителям Михаила, Ивана и Гаврила Авериных. К 1745 году село стало называться Бурнак по одноименной речке, протекающей вдоль всего поселения.

Село Чибизовка

Так назывался город Жердевка до 1954 г. Основано крестьянами села Бурнак в 50-х годах XIX века и называлось Выселки Чибизовка.

Свое развитие оно получило с 1869 года в связи со строительством железной дороги Грязи - Царицын.

Село Туголуково - Село Сукмановка

Село Сукмановка основано однодворцами и крепостными крестьянами мелких помещиков в конце проведения второй ревизской сказки в 1745 г. Вначале это была деревня, где числилось в 50 домах и 194 человека однодворцев. Кроме них в Сукмановке проживали крепостные крестьяне мелкие помещиков: поручиков Афанасия Писемского, Никиты Новосельцева, Дмитрия.

Первое упоминание о селе Туголуково относится к 1719 года, когда однодворцы Потап Волосатов, Тимофей Волосатов, Никифор Струков, Фёдор Струков, Марк Костин, Трифон Туголуков, Михаил Кузьмин, Дмитрий Попов, Фатей Семилетов – главы семейств проходили ревизию (перепись населения).
Укрупнение колхозов и совхозов

В связи с укрупнением колхозов и присоединением Туголуковского (1956г) и Шпикуловского(1959г) районов в Жердевском районе стало 21 колхозов и 5совхозов. Данная экспозиция рассказывает нам о председателе колхоза «Путь Ленина» Александре Ильиче Кущеве.

В экспозиции представлены комсомольские путёвки изъявившем желание добровольно поехать на освоение залежных и целинных земель 1954 год- Каверина Александра Григорьевича и Каверина Анна Дмитриевна. Центральное место занимает Переходящее красное знамя Победителя Социалистического соревнования 1950 – х гг.

Образование города Жердевка

Указом Президиума Верховного Совета РСФСР от 15 июля 1954 года «О Преобразовании посёлка Чибизовка Жердевского района в город районного подчинения». Включит в городскую черту города Жердека посёлок Чибизовка при станции Жердевка и посёлок сахарного завода.

Данная экспозиция нам рассказывает о стихийной застройке города, о первой центральной улице Первомайской, первой подстанции, открывшейся в селе Бурнак. Фотографии парикмахерской 1954год, артель «Прогресс» швейной и сапожной мастерской и многое другое раскрывает о жизни

молодого города. Интересным является комплекс свадебных предметов 1950-х годов: венок невесты, свадебные туфли и рубашка жениха.

Ордена Трудового Красного Знамени Жердевский сахарный завод

Жердевский сахарный завод был построен в 1938 году. В 1947 году – завод награждён Красным Знаменем обкома партии; 1948 год – вручение Красного Знамени Совета Министров СССР; 1949 год – завод получил вторую всероссийскую премию; 1951 год – приказом министерства пищевой промышленности СССР заводу присвоено звание «Предприятие отличного качества».

В экспозиции представлены фотографии орденосцев завода, фото – альбом о работе завода 1974 г., правительственная телеграмма 1966 г.

С 1958 года по май 1983 года Жердевский сахарный завод возглавляет директор Гурович И.М., в экспозиции представлены личные вещи паспорт, трудовая книжка Гуровича. В 1966 году Указом Президиума Верховного Совета СССР завод награждается Орденом Трудового Красного Знамени и первой премией.

Здравоохранение в Жердевском районе

В 1946 году в Жердевском районе функционировали 2 больницы: Бурнакская, сахзаводская и железнодорожная амбулатория. 6 ФАП: Артёмовский, Ивановский, Липовский, Михайловский, Преображенковский, Сукмановский.

Центральная районная больница открыта в г. Жердевке в 1965 году при ней построена поликлиника, в 1974 году и переведена в здание средней школы №1 в 1985 году.

В 1975 году введено в эксплуатацию здание санпидемстанции.

«Любовь к родному пепелищу» (Деревня Серединовка)

Деревню Серединовку основал 1801 году секунд-майор Рязанской губернии Павел Яковлевич Тютчев, который купил пустующие казённые дикопоросшие земли д. Жердево у графа Х.И. Бекендорфа.

В 19 саманных избах проживало тогда 227 человек. Начиная с 30-х годов XX века функционировали 2 колхоза, школа, клуб, библиотека, магазин, ФАП.

Её электрифицировали, телефонизировали. Но в начале 70-х годов деревня была признана неперспективной.

Печальная тема разоряющейся деревни показана как через фотографии, так и через предметы крестьянской избы, которую вынуждены были покинуть её хозяева. Последние жители, супруги Мещеряковы, покинули развалившуюся деревню в 2002 году.

Природа Жердевского края

Данная экспозиция рассказывает о птицах и зверях, живущих на Жердевской земле. На фоне баннера с изображением водопада села Вязовое, на котором изображена природа Жердевского края, размещены чучела птиц: сова, сорока, дятлы, утки, лунь малая горлица, сокол – чеглок.

На подиуме расположены: ласки, хорьки, балобан (разновидность сокола), выпь, выпь с размахом крыл, поганка черношейная.



Сельское хозяйства Жердевского района 1960 – 80 гг.

Это период значительного увеличения выпуска сельскохозяйственной продукции в районе. Валовой сбор зерна в 1975 году составил 71695 тонн, а в урожайном 1973 году – 172978 т.

Лучшие хозяйства – колхозы им. К. Маркса, М. Горького, Калинина, «Путь Ильича», «Гигант», с-з «Жердевский» - устойчиво получали свыше 20 центнеров зерна с гектара, сахарной свеклы до 200 центнеров и подсолнечника свыше 10 центнеров с га. Надои на одну фуражную корову в 1970 году составили в них 2200 кг.

В экспозициях размещён материал о передовых хозяйствах Жердевского района и передовых людях, героях Социалистического труда.

Воины интернационалисты

Экспозиция разделена на две части в верхней части. В первой части размещены фотографии ребят, вернувшихся на родину, китель водителя – механик БТР, Дмитриева Александра Ивановича, с боевыми наградами. В нижней части экспозиции на фоне черного платка размещены фотографии погибших при исполнении интернационального долга в Афганистане и Чечне:

С.В. Баженов, Н.Н. Воронин, В.И. Грачёв;
А.Н. Маленьких, А.В. Савин, С.С. Арсеньев, С.В. Фролов.

В экспозиции размещены письма ребят, похоронки, извещения, личные медальоны.



Жердевский район 1990 – 2000- е гг.

Данная экспозиция показывает нам жизнь и деятельность Жердевского района в эти трудные перестроечные годы. В центре экспозиции размещено фото первого главы администрации Жердевского района Виктора Георгиевича Макеева.

Приватизация в районе промышленных предприятий и быта, сферы услуг. Начался развал многих хозяйств и прежде всего колхозов.

Жердевскому району – 90 лет

Выставка даёт представление о жизни и развитии Жердевского района, где большое внимание уделяется развитию учреждений образования, здравоохранения, культуры и спорта, а также духовно – нравственному возрождению.

Экспозиция рассказывает нам о победах, которые добился Жердевский район за последние годы с 2017- 2018гг. Победы в спорте, культуре, в сельском хозяйстве, район получил «Бронзовую медаль» в конкурсе «За достижение высоких результатов в сфере устойчивого развития сельских территорий» в номинации «Эффективное управление развитием сельских территорий на уровне муниципальных районов».

В 2018 году району исполнилось – 90 лет, в центре экспозиции размещено фото: А. В. Быкова – главы Жердевского района.

Городу Жердевка – 65 лет

2019 год – юбилейный, городу Жердевка – 65 лет.

Данная экспозиция рассказывает нам о победах и достижениях города Жердевка за последние два года. Фотографический ряд рассказывает нам о достижениях в спорте, в образовании, медицине, культуре, журналистике, в сельском хозяйстве. Улучшение планировки города.

Вся экспозиция размещена на флаге города Жердевка – на голубом фоне расположен символ города Чибиз сидящий на жердочке, где жёрдочка символизирует железную дорогу. Так как город своё развитие получил в связи со строительством железной дороги Грязи – Царицын.

На этом экскурсия заканчивается, спасибо за внимание.

